

# Ставропольская ПРАВДА

Орган Ставропольского Крайкома и горкома ВКП(б)  
и Краевого Совета депутатов трудящихся

№ 97 (2719) | Воскресенье 9 мая 1943 г. | Цена 20 коп.

## СЛАВА СТАЛИНСКИМ СОКОЛАМ!

С чувством патриотической гордости советский народ узнает сегодня о новой блестящей, крупнейшей победе славных соколов сталинской авиации. 6 мая наши воздушные силы нанесли крупное поражение гитлеровским разбойникам с воздуха: на аэродромах противника и в воздушных боях уничтожено и повреждено 350 вражеских самолетов. Весь мир воспримет это сообщение, как еще одно свидетельство мощи доблестной Красной Армии.

Мы стоим накануне новых серьезных боев. Известно, что противник подтягивает к линии фронта резервы, концентрирует на отдельных участках танковые и авиационные части, подвозит боеприпасы и снаряжение. Враг готовится к новым авантюрам.

Великий русский полководец Александр Суворов говорил: „Ежели где покушение неприятельское стремительно будет—употребить всю возможность оное обратить в собственный его вред и совершенную гибель“. Мудрое поучение! Благородную задачу эту наша авиация выполняет с честью. На протяжении всей войны советские воздушные силы причинили огромный урон гитлеровским войскам, опрокидывая замыслы и планы врага. Сокрушительные удары сталинская авиация нанесла немцам и за последнее время.

Готовясь к летней кампании, враг сосредоточивает в передовых базах свои войска и вооружение. На железнодорожных узлах скапливались эшелоны с пополнениями, танками, боеприпасами, горючим. Расположенные вблизи крупных станций армейские склады принимали идущие с запада потоки военных грузов.

В начале мая наша авиация провела серию массированных налетов на железнодорожные узлы Гомеля, Минска, Орши, Брянска, Бреста, Днепропетровска, Кременчуга. Разрушительные бомбы поднялись в воздух заготовленные для предстоящих сражений боеприпасы, нарушили движение по коммуникациям, исковеркали вражескую технику, нанесли серьезные потери двигающимся на фронт гитлеровским дивизиям.

Разнообразна и почетна деятельность советской авиации. Где только не появляются красные звезды самолетов! Наши дальние бомбардировщики бомбят военно-промышленные объекты Кенигсберга, Данцига, Тильзита, Инстербурга, торпедоносцы пускают на дно вражеские транспорты и военные корабли на морях Севера и Юга. Наши ночные бомбовозы громят передний край и ближние линии

противника. Советские штурмовики сеют смерть в фашистском лагере, на полях боя истребители повергают наземь фашистских разбойников, пытающихся нанести удары нашим войскам, военным объектам и мирным городам.

К каким только уловкам враг не прибегал, чтобы покорить небо Кубани! Он согнал туда сотни самолетов, направил в воздушные отряды лучших асов, укрепил действующие части модернизированными машинами. Все оказалось тщетным. Советские летчики стеной встали навстречу воздушному врагу и наносят ему чувствительные удары. Только за три дня мая в воздушных боях западнее Краснодара было сбито 109 немецких самолетов!

Немецкие авиационные силы понесли серьезнейшие потери. За время зимней кампании со счетов гитлеровской Германии Красная Армия вычеркнула 5090 самолетов. С каждым днем советская авиация увеличивает брешь, проломленную в германском воздушном арсенале. Слава нашим доблестным, мужественным соколам сталинской авиации!

Советский народ горячо любит и отечески пестует свою авиацию. Большевикская партия, советское правительство, товарищ Сталин неизменно уделяли и уделяют ее развитию исключительное внимание. В ходе войны воздушные силы СССР накопили огромный опыт. Родина все время шлет на фронт новые и новые пополнения в эскадрильи грозных боевых машин. Советская авиация превратилась в крупнейшую военную силу, существенным образом влияющую на ход всей войны.

Советский народ знает, что предстоит еще суровая и тяжелая борьба за полную победу над гитлеровскими захватчиками. Война потребует немалых жертв, огромной выдержки, железной стойкости. Но мы твердо уверены в своих силах, мы твердо знаем, что победа будет за нами, враг будет разбит и изгнан из пределов нашей родины. В предстоящих решающих сражениях советская авиация, направляемая твердой рукой гениального полководца, Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, еще не раз скажет свое веское слово.

Честь и слава сталинским соколам!

(Из передовой „Правды“ за 8 мая 1943 г.)

## Приветственная телеграмма тов. И. В. Сталина г-ну У. Черчиллю и г-ну Ф. Рузвельту по случаю победы англо-американских войск в Северной Африке

В ночь на 8 мая Председатель Совнаркома СССР тов. И. В. Сталин послал премьер-министру Великобритании г-ну У. Черчиллю и президенту США г-ну Ф. Рузвельту следующие приветственные телеграммы:

### ПРЕМЬЕР-МИНИСТРУ ЧЕРЧИЛЛЮ

Лондон

Поздравляю Вас и доблестные британские и американские войска с блестящей победой, приведшей к освобождению Бизерты и Туниса от гитлеровской тирании. Желаю Вам дальнейших успехов.

И. СТАЛИН.

### ПРЕЗИДЕНТУ РУЗВЕЛЬТУ

Вашингтон

Поздравляю Вас и доблестные американские и британские войска с блестящей победой, приведшей к освобождению Бизерты и Туниса от гитлеровской тирании. Желаю Вам дальнейших успехов.

И. СТАЛИН.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ УТРЕННЕГО СООБЩЕНИЯ 8 МАЯ

В течение ночи на 8 мая на Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска продолжали вести бои с противником. На других участках фронта ничего существенного не произошло.

На Кубани, в районе северо-восточнее Новороссийска, советские артиллеристы, поддерживая действия пехоты, подавили огонь 27 артиллерийских и мино-

метных батарей, 60 пулеметных точек противника, уничтожили десять грузовых автомашин с боеприпасами, несколько десятков повозок с грузами и истребили до батальона немецкой пехоты.

На Западном фронте разведывательные отряды наших частей уничтожили до 200 немецких солдат и офицеров. Подавлен огонь минометной и трех артиллерий-

ских батарей противника. Советские летчики в воздушном бою сбили четыре немецких истребителя.

Западнее Ростова-на-Дону происходила перестрелка с противником. Нашим артиллерийским огнем разрушено 7 немецких блиндажей, взорван склад боеприпасов и уничтожено четыре миномета.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 8 МАЯ

В течение 8 мая на Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска, преодолевая яростное сопротивление противника, подошли к новой линии обороны немцев, оборудованной многочисленными инженерными сооружениями. Наши части мощным артиллерийским огнем и бомбардировкой с воздуха уничтожили долговременные огневые точки, блиндажи и другие укрепления противника. В воздушных боях сбит 21 немецкий самолет. Наши потери 9 самолетов.

На других участках фронта ничего существенного не произошло.

7 мая частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено до 200 немецких автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 17 артиллерийских батарей, потоплен сторожевой корабль, рассеяно и частью уничтожено до батальона пехоты противника.

На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска продолжали вести бои. Одна наша артиллерийская часть разрушила 20 вражеских дзотов и подавила огонь 7 артиллерийских батарей противника. За последние дни бойцами Н-ского соединения захвачены у немцев большие трофеи, в том числе 39 минометов, 600 винтовок, 300 тысяч патронов, 100 железнодорожных вагонов и цистерн, 11 паровозов и несколько складов.

Севернее Чугуева наши артиллеристы и минометчики разбили 5 дзотов и 3 блиндажа, уничтожили орудие и 4

пулеметных точки противника. Гвардейцы-минометчики огневыми налетами рассеяли батальон немецкой пехоты. Уничтожено до 200 вражеских солдат и офицеров. Командир танка лейтенант Чичулин огнем из пулемета сбил самолет противника.

Западнее Ростова-на-Дону наши части уничтожили 2 взвода гитлеровцев, 6 пулеметов, разрушили 4 дзота, 8 блиндажей и взорвали склад противника с горючим.

На Волховском фронте советские артиллеристы обстреливали вражеские позиции. Разрушено 13 немецких дзотов, 8 блиндажей и наблюдательный пункт, подавлен огонь 5 артиллерийских и 2 минометных батарей противника.

Немецкие оккупационные власти усиленно охраняли железнодорожный мост на линии Осиповичи—Слуцк. На подступах к мосту гитлеровцы соорудили дзоты и разместили в них сильные гарнизоны. Отряд минских партизан совершил смелый налет

и штурмом захватил вражеские дзоты. Советские патриоты перебили немецкую охрану и взорвали мост. Другой отряд минских партизан 26 и 27 апреля пустил под откос 2 немецких железнодорожных эшелона. Разбиты 2 паровоза и 17 вагонов. Уничтожено свыше 50 гитлеровцев.

Немецко-фашистские мерзавцы сожгли 59 селений Полоцкого района, Витебской области. Уничтожение деревень сопровождалось разнузданными грабежами и массовыми убийствами мирных советских граждан. Немцы отняли у колхозников скот, продовольствие и домашние вещи. В деревнях Сестренки, Черная, Сухой Бор и Большие Жарцы немецкие палачи расстреляли и сожгли 190 стариков, женщин и детей.

Греческие патриоты разгромили в районе города Гревенлы крупный итальянский отряд. Оккупанты понесли тяжелые потери. При налете на Фарсалу партизаны пришили оккупантам большой урон, захватили трофеи и взяли в плен 40 итальянских солдат.

### УДАРЫ НАШЕЙ АВИАЦИИ ПО АЭРОДРОМАМ И ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫМ УЗЛАМ ПРОТИВНИКА

7 мая наша авиация нанесла новый мощный удар по аэродромам противника. Несмотря на противодействие немецких истребителей, крупные соединения нашей авиации успешно выполнили поставленную задачу. На аэродромах противника и в воздушных боях уничтожено и повреждено 190 немецких самолетов. Наши потери 62 самолета.

Наша авиация также подвергла бомбардировке крупные железнодорожные узлы и станции—Брянск, Полтава, Орел, Харьков, Лозовая, Иловыйск, Барвенково, Мценск, Новгород и другие. В результате налета наблюдались многочисленные пожары и сильные взрывы воинских складов. Разбито большое количество железнодорожных эшелонов противника.

# Заявление заместителя Народного Комиссара Иностранных Дел тов. А. Я. Вышинского представителям англо-американской печати в Москве 6 мая с. г.

В виду поступивших вопросов со стороны некоторых представителей англо-американской прессы по поводу советско-польских отношений, я, по поручению Народного Комиссариата Иностранных Дел, считаю необходимым ознакомить Вас с некоторыми фактами и моментами, относящимися к этому вопросу.

Это в данное время тем более необходимо, что нынешнее Польское Правительство, под влиянием прогитлеровских элементов в нем и в поль-

ской печати, вызвало известное решение Советского Правительства прервать отношения с Польским Правительством, а польские официальные лица, польская печать и польское радио продолжают распространять многочисленные лживые заявления по вопросу о советско-польских отношениях. При этом они сплошь и рядом пользуются неосведомленностью широких общественных кругов о действительных фактах из области этих отношений.

## I. О польских воинских частях, сформированных в СССР

Вслед за заключением 30 июля 1941 года польско-советского соглашения было приступлено к формированию на территории Советского Союза польской армии в соответствии с заключенным между советским и польским командованием военным соглашением от 14 августа того же года. Тогда же, по договоренности между советским и польским командованием, общая численность польской армии была определена в 30 тысяч человек, причем в соответствии с предложением генерала Андерса было найдено также целесообразным, по мере того как та или иная дивизия будет готова, немедленно направлять ее на советско-германский фронт.

Советские военные власти, по указанию Советского Правительства, во всем содействуя польскому командованию в наиболее быстром разрешении всех вопросов, связанных с ускоренным формированием польских частей, полностью приравняли снабжение польской армии к снабжению частей Красной Армии, находящихся на формировании. Для финансирования мероприятий, связанных с формированием и содержанием польской армии, Советским Правительством был предоставлен Польскому Правительству беспроцентный заем в сумме 65 миллионов рублей, который впоследствии, после 1 января 1942 года, был увеличен до 300 миллионов рублей. Помимо этих сумм, выделенных Советским Правительством, было выдано больше чем 15 миллионов рублей безвозвратных пособий офицерскому составу формирующихся польских воинских частей.

Нужно отметить, что, несмотря на первоначально установленную численность польской армии в 30 тысяч человек, на 25 октября 1941 года польская армия уже насчитывала 41.561 человек, из них 2.630 офицеров. Советское Правительство благожелательно относилось к предложению Польского Правительства, сделанному в декабре 1941 года генералом Сикорским о дальнейшем расширении контингента польской армии до 96.000 человек. Вследствие этого решения польская армия развертывалась в составе 6 дивизий и, кроме того, первоначально определенный состав офицерской школы, запасных частей и частей усиления армии в 3.000 человек было решено увеличить до 30.000 человек. Вся армия, в соответствии с пожеланием Польского Правительства, была переведена в южные районы СССР, что диктовалось, главным образом, климатическими условиями, — где было развернуто строительство лагерей и размещены штабы, военные школы, санитарные учреждения и т. п.

Несмотря на трудные условия военного времени, в феврале 1942 года польская армия развернулась уже в составе намеченных дивизий и насчитывала 73.415 человек. Однако, вопреки неоднократным заверениям польского командования о решимости возможно скорее ввести в действитель-

свой части, фактически срок выступления этих частей на фронт неизменно откладывался. В начале формирования польской армии срок ее готовности был определен 1 октября 1941 года, причем польское командование заявляло, что оно считает целесообразным отправлять на фронт отдельные свои дивизии по мере того, как будет заканчиваться их формирование. Хотя подготовка отдельных частей и запаздывала, тем не менее, если не 1 октября, то несколько позже, имелась полная возможность выполнить это намерение. Между тем, оно не было выполнено и польское командование даже не поставило ни разу вопроса о направлении сформированных польских дивизий на советско-германский фронт. Советское Правительство не считало возможным तोпить польское командование с этим делом, по все же, спустя пять месяцев после начала формирования польских частей, а именно в феврале 1942 года, Советское Правительство заинтересовалось, когда польские части начнут воевать против гитлеровцев. При этом была названа пятая дивизия, как уже закончившая свою подготовку. Ставя этот вопрос, Советское Правительство исходило, раньше всего, из прямых и ясных положений советско-польского военного соглашения 14 августа 1941 года, в пункте 7 которого говорилось: «Польские армейские части будут двинуты на фронт по достижении полной боевой готовности. Они будут выступать, как правило, соединениями не менее дивизии и будут использоваться в соответствии с оперативными планами Верховного Командования СССР».

Несмотря на столь категорическое указание военного соглашения, генерал Андерс от имени Польского Правительства впоследствии заявил, что он считает нежелательным вводить в бой отдельные дивизии, хотя на других фронтах поляки дрались даже бригадами. Генерал Андерс дал обещание, что вся польская армия будет готова принять участие в боевых действиях с немцами к 1 июня 1942 года. Известно, что ни 1 июня, ни значительно позже польское командование и Польское Правительство готовности направить польскую армию для боевых действий на советско-германский фронт не проявило. Больше того, Польское Правительство и формально отказалось от направления своих частей на советско-германский фронт, с мотивировкой, что «использование отдельных дивизий ничего не даст» и что «возможная боевая подготовка одной дивизии не оправдывает наших ожиданий». (Телеграмма генерала Сикорского от 7 февраля 1942 года).

Между тем, недопоставка в СССР продовольствия вследствие возникновения войны на Тихом океане привела к необходимости сократить количество пайков, отпускавшихся невоинским частям в интересах обеспечения снабжения воюющих войск. Поскольку польское

командование не проявило никакого желания направить хоть какие-нибудь польские воинские части на советско-германский фронт и продолжало держать их в глубоком тылу, Советское Правительство, естественно, вынуждено было рассмотреть эти части как невоинские войска, вследствие чего на них и было распространено решение о сокращении продовольственных пайков для невоинских войсковых частей.

В силу этого, Советским Правительством было принято решение с 1 апреля 1942 года сократить количество продовольственных пайков до 44 тысяч и разрешить, в соответствии с желанием Польского Правительства, эвакуацию в Иран польских частей сверх 44 тысяч, оставшихся в Советском Союзе. Эта эвакуация была проведена в марте 1942 года, когда из СССР выехало 31.488 человек военнослужащих. Вместе с ними было разрешено выехать и 12.455 человек членов семей польских военнослужащих.

Отказываясь вывести свою армию на советско-германский фронт, Польское Правительство в то же время добивалось согласия Советского Правительства на проведение на территории СССР дополнительного набора в польскую армию. Одновременно с предложением о дополнительном наборе, Польское Правительство обратилось к Советскому Правительству с нотой, в которой говорилось о таком использовании польских воинских частей, которое означало не что иное, как отказ от их использования на советско-германском фронте. В ответ на эту ноту (от 10 июня 1942 года) Советское Правительство уведомило Польское Правительство, что, так как, вопреки договору между СССР и Польшей, Польское Правительство не считает возможным сформированные в СССР польские части использовать на советско-германском фронте, Советское Правительство не может разрешить дальнейшее формирование польских частей в СССР.

Тогда был поставлен вопрос о полной эвакуации польской армии из СССР на Ближний Восток и в августе 1942 года были эвакуированы дополнительно 44 тысячи человек польских военнослужащих.

Таким образом, вопрос об участии польских войск в общей с советскими войсками борьбе против гитлеровской Германии Польским Правительством был снят с порядка дня. Польское Правительство решило этот вопрос отрицательно, вопреки первоначальным своим заверениям, вопреки сделанному в Декларации 4 декабря 1941 года торжественному заявлению о том, что «войска Польской республики, расположенные на территории Советского Союза, будут вести войну с немецкими разбойниками рука об руку с советскими войсками».

Перед второй эвакуацией командование польской армии просило о выезде вместе с частями польской армии 20—25 тысяч человек членов семей польских военнослужащих. Советское Правительство удовлетворило эту просьбу. Фактически же к 1 сентября 1942 года уже было эвакуировано 25.301 человек членов семей польских военнослужащих. Всего, таким образом, выехало из СССР еще в 1942 году, кроме 75.491 человека польских военнослужащих, 37.756 человек членов их семей.

В последнее время польский посол г. Ромер возбудил вопрос о дополнительном выезде из СССР 110 человек членов семей польских воен-

нослужащих, которые не успели к моменту эвакуации прибыть на эвакуационные пункты. Советское Правительство разрешило этот вопрос положительно. Никаких других предложений об эвакуации семей польских военнослужащих ни командование польской армии, ни польское посольство Советскому Правительству не делали.

Все утверждения, будто советские власти препятствовали или препятствуют выезду из СССР польских подданных, численность которых в действительности невелика, а также членов семей польских военнослужащих, выехавших из Советского Союза, являются лживыми.

Все вышесказанное свидетельствует, что со стороны Советского Правительства были приняты все меры, обеспечивавшие успешное формирование и развертывание польской армии на территории Советского Союза.

Соглашение от 30 июля 1941 года и Декларация от 4 декабря 1941 года поставили перед Советским Правительством и Польским Правительством совершенно определенную и ясную задачу — объединить усилия советского и польского народов в совместной борьбе против гитлеровских разбойников и оккупантов, создать всеобъемлющую этой великой идеей польскую армию и дать ей возможность плечом к плечу с Красной Армией сражаться за независимость своей родины.

Советское Правительство сделало все необходимое для разрешения этой задачи. Польское Правительство пошло по другому пути. Оно не захотело вывести свои дивизии на советско-германский фронт, отказавшись использовать против немцев на этом фронте польские войска рука об руку с советскими войсками, и тем самым уклонилось от выполнения принятых на себя обязательств.

В связи с вопросом о формировании на территории СССР польской армии, необходимо остановиться также на следующем:

О воссоединении по воле украинского и белорусского народов западных областей Украины и Белоруссии с Украинской Советской Республикой и Белорусской Советской Республикой был издан 29 ноября 1939 года Указ Президиума Верхов-

ного Совета, в силу которого, в соответствии с общесоюзным законодательством о гражданстве, жители этих областей приобрели советское гражданство. Как я уже указал, после восстановления отношений между Советским Правительством и Польским Правительством и заключения советско-польского военного соглашения от 14 августа 1941 года, Советское Правительство провело ряд мероприятий по облегчению формирования на территории СССР польской армии. Чтобы содействовать формированию этой армии и обеспечить ее кадрами, Советское Правительство выразило готовность, в виде изъятия из Указа от 29 ноября 1939 года, рассматривая лиц польской национальности из числа жителей Западной Украины и Западной Белоруссии, как польских подданных. Несмотря на это проявление доброй воли и уступчивости Советского Правительства, Польское Правительство отрицательно отнеслось к этому акту Советского Правительства и не удовлетворилось им, исходя из своих незаконных претензий в отношении территории Западной Украины и Западной Белоруссии. Между тем, Польское Правительство еще в августе 1941 года, как я уже говорил раньше, вывело из СССР свои воинские части, и тем самым отпала необходимость в дальнейшем формировании польских воинских частей на советской территории. Ввиду указанных выше обстоятельств отпала необходимость того изъятия в отношении лиц польской национальности, на которое Советское Правительство выразило свою готовность в декабре 1941 года. Поэтому Советское Правительство 16 января 1943 года сообщило Польскому Правительству, что сделанное им ранее заявление о готовности допустить изъятие из Указа 29 ноября 1939 года в отношении указанных выше лиц польской национальности следует считать утратившим силу и вопрос о возможности пераспределения на них постановлений Советского законодательства о гражданстве — отпавшим.

Таковы факты, проливающие ясный свет на обстоятельства формирования на территории СССР польских воинских частей и вывода этих частей из Советского Союза.

## II. О мероприятиях помощи польским семьям, эвакуированным из занятых немецкими захватчиками районов

С самого момента восстановления советско-польских отношений летом 1941 года Советское Правительство охотно шло навстречу Польскому Правительству в деле организации помощи польским гражданам, находящимся на территории СССР. В связи с этим Советское Правительство разрешило открыть во многих городах Советского Союза представительства польского посольства. Такие представительства были открыты в 20 пунктах Советского Союза. На местных представителей посольства возлагалась обязанность оказывать польским гражданам материальную помощь. Эта помощь оказывалась прежде всего за счет средств предоставленного для этой цели Советским Правительством займа в 100 миллионов рублей, сверх упомянутого уже мною займа в 300 миллионов рублей. Эта помощь оказывалась также за счет средств польского посольства и поступавших в распоряжение посольства пожертвований из-за границы.

Советское Правительство сочло

возможным, наряду с учреждением в 20 пунктах Советского Союза специальных представительств посольства, допустить также назначение посольством так называемых доверенных лиц. К 1 января 1943 года Народный Комиссариат Иностранных Дел дал согласие на назначение 421 доверенного лица польского посольства, которым местные органы оказывали всестороннее содействие в работе.

Таким образом, польское посольство получило возможность организовать на всей территории Советского Союза широкую сеть своих представителей, через которых оно могло осуществлять систематическую помощь нуждающимся польским гражданам и оказывать свое влияние в духе советско-польского сотрудничества, используя для этого и такие средства, как издаваемая польским посольством, при содействии Народного Комиссариата Иностранных Дел, газета «Польска».

(Окончание см. на 3 стр.)

### Заявление заместителя Народного Комиссара Иностранных Дел тов. А. Я. Вышинского представителям англо-американской печати в Москве 6 мая с. г.

(Окончание. Начало см. на 2 стр.)

Представителям посольства, как и доверенным лицам, были предоставлены советской властью все условия для наиболее успешного разрешения поставленных перед ними задач.

Советское Правительство в тех же целях помощи польским гражданам провело также в жизнь ряд крупных финансовых и хозяйственных мер, направленных на усиление материальной помощи немущим польским гражданам. Советским правительством были выделены специальные продовольственные фонды для польских благотворительных учреждений и был предоставлен льготный железнодорожный тариф для предназначавшихся польским гражданам грузов. При полном содействии советских властей посольством было организовано 589 благотворительных учреждений (столовых, детских домов, детских яслей, домов для инвалидов и т. д.). Таким образом, со стороны Советского Правительства были приняты все меры для удовлетворения нужд польского населения, для широкого и плодотворного развития деятельности польских учреждений, имевших своей задачей оказание польскому населению материальной помощи.

Всемерно содействовали развитию деятельности местных польских представительств и оказывали этим представителям широкую помощь и местные советские органы — исполнительные комитеты Советов депутатов трудящихся, — на которые легли основные заботы по устройству польских граждан, по ослаблению их продовольствием, жильем, топливом, медицинской помощью, по устройству их на работу и т. п., что представляло немалые трудности ввиду исключительных условий военного времени. В этих условиях польским представителям предоставлялись широкие возможности плодотворной работы по оказанию материальной помощи нуждающимся польским гражданам. На деле, однако, оказалось, что польские представительства на местах и ряд их сотрудников и доверенных лиц вместо честного выполнения своего долга и своих обязанностей в сотрудничестве с местными советскими органами стали на путь враждебной СССР разведывательной деятельности.

Виновные в этом лица были преданы суду, который установил, что свою разведывательную работу местные представители посольства проводили под прикрытием якобы «благотворительной» деятельности и широко используя нуждающихся в материальной помощи польских граждан и что главными организаторами

этой враждебной Советскому Союзу преступной деятельности ряда польских граждан были некоторые дипломатические сотрудники посольства, которые поощряли, организовывали и руководили этой преступной деятельностью. Так, были избранны и высланы из СССР б. глава польской военной миссии генерал Воликовский, игравший одну из важнейших ролей в насаждении и осуществлении в СССР шпионажа, первые секретари посольства — Арлет и Заленский, являвшийся одновременно представителем посольства по Владивостоку; вторые секретари — Грэй (представитель по Архангельской области) и Глогровский, атташе посольства — Ролля-Яницкий, Словиковский, Плесский, Липкиндорф, Коспалковский, Хейман и другие, большинство которых одновременно исполняли обязанности и представителей посольства в различных краях и областях. Кроме указанных выше лиц, в преступной по отношению к СССР деятельности участвовали другие представители посольства и сотрудники представительств, которые были привлечены к уголовной ответственности. Часть из них была выдворена из пределов Советского Союза, а часть была предана суду и осуждена к различным срокам лишения свободы.

Надо сказать, что подавляющее большинство привлеченных к уголовной ответственности представителей и сотрудников польского посольства, помимо разведывательной работы, занималось систематическим распространением всяких клеветнических, враждебных Советскому Союзу слухов и вымыслов, рассчитанных на дискредитацию советских порядков и преследовавших цель возбуждения недовольства и неприязни польских граждан к советским людям. Имели место и многочисленные факты восхваления титловцев упомянутыми польскими представителями, а также злостных выпадов с их стороны против Красной Армии, распространения порочающих провокационных слухов. Подавляющее большинство этих лиц, как и других из числа привлеченных к уголовной ответственности, на суде созналось в своей преступной деятельности и дали на суде показания, подробно характеризующие как существо, так и методы этой деятельности.

Необходимо также отметить изданную посольством «Инструкцию о курьерской почте», в которой содержались практические указания курьерам по поводу выполнения ими нелегальных функций, по поводу пользования особым шифром, условным кодом, условными паролями и т. п.

Насколько неразборчивыми в

средствах и методах своей преступной деятельности были некоторые представители посольства, можно судить по документу, представляющему собой официальное отношение за подписью атташе посольства г-на Повежа от 19 февраля 1942 г. на имя доверенного в гор. Алма-Ата г. Венчека. В этом отношении говорилось буквально следующее: «В дополнение к нашим предыдущим разговорам сообщаю вам решение посольства Польской республики, касающееся вашей делегатуры: 1. Вам дается право на проведение наиболее осторожным и секретным образом скунки драгоценностей...»

31 мая 1942 г. Народный Комиссариат иностранных дел сделал польскому посольству предупреждение по поводу фактов враждебной к СССР шпионской работы некоторых представителей посольства. Этого предупреждения оказалось недостаточно. Разведывательная и другая враждебная Советскому Союзу деятельность сотрудников польского посольства, несмотря на предупреждение, не прекратилась. Тогда, 20 июля 1942 г. Народный Комиссариат Иностранных дел сообщил посольству, что институт польских представителей, как не оправдавший себя, подлежит ликвидации.

Таковы факты, относящиеся к вопросу о помощи польским семьям, эвакуировавшимся из занятых немецкими захватчиками районов, и характеризующие деятельность некоторых враждебных Советскому Союзу польских представителей в СССР.

Уже приведенные мною факты могут служить ответом на многочисленные за последнее время лживые и враждебные в отношении Советского Союза выступления со стороны польских представителей и польской официальной печати. Лживость и антисоветская враждебность подобных выступлений не могут воспрепятствовать действительно дружественным и близким советско-польским отношениям, в которых заинтересованы народы Советского Союза и Польши, особенно перед лицом общего врага — гитлеровской Германии.

Тов. А. Я. Вышинский заявил представителям англо-американской печати, что он готов предоставить в их распоряжение копии относящихся к вопросам, изложенным в его заявлении, — памятной записки Народного Комиссариата Иностранных дел, врученной 28 октября 1942 г. польскому поверенному в делах г-ну Сомольницкому, и ноты Советского Правительства, врученной 31 октября 1942 г. министру иностранных дел Польской республики г-ну Рачинскому.

### Перевыполнил норму — получай надбавку-премию

Заработки передовых трактористов двух МТС на весеннем севе

Молодые трактористы и трактористки бригад № 6 и 7 Новоселицкой МТС, обсудив письмо трактористок Нагутской МТС, включились в соревнование женских и молодежных тракторных бригад. Водители взяли на себя серьезные обязательства: на каждый 15-сильный трактор выработать тысячу гектаров, сэкономить 10 проц. горючего и 15 проц. запасных частей, обучить без отрыва от производства девушек-прицепщиц тракторному делу.

На весеннем севе развернулось боевое социалистическое соревнование между водителями и бригадами. В молодежной бригаде (бригадир тов. Яковлев) для увеличения производительности труда широко применяется агрегатирование, следом за пахотой производится боронование и сев специально приспособленными суженными дисковыми сеялками.

Трактористка М. Семенова при норме 4,5 гектара вспахала и засеяла за смену 6,5 гектара, сэкономив при этом 56 килограммов горючего. Трактористка Татьяна Позднякова вспахала 5,4 гектара. Водитель Н. Соловьев на тракторе СТЗ за смену вспахал и засеял 7 гектаров. За день он заработал 12,7 трудодня.

Многие водители Новоселицкой МТС получают дополнительную оплату за перевыполнение норм выработки. Трактористка Любовь

Леженякова на тракторе СТЗ за 15 дней вспахала 49 гектаров, сэкономила 63 килограмма горючего. Она заработала 56 трудодней и дополнительно 38 трудодней, как премию за превышение норм выработки. Наталья Ткачева дополнительно получила 33 трудодня. Татьяна Кулакова на тракторе У-2 вспахала 38,5 гектара, сэкономила 12 килограммов горючего. За это время она заработала 46 трудодней и получила в премию 33 трудодня.

Г. Назаренко инструктор Крайкома ВЛКСМ.

Передовые трактористы Кизлярской МТС, согласно решению правительства, получают надбавки за выполненные и перевыполненные нормы на пахоте и севе.

Трактористка Мария Ковалева на тракторе СТЗ вспахала за первые 15 календарных дней 46 гектаров. Тов. Ковалевой начислена премия-надбавка в размере 35 трудодней. Василий Голубцов на тракторе СТЗ за это же время вспахал 58 гектаров. Ему также начислена премия-надбавка в размере 35 трудодней.

Премии-надбавки также получили за перевыполнение норм трактористы: Иван Зозуля, Михаил Крехов, Григорий Колесниченко и другие.

Е. Звонарев зам. нач. политотдела Кизлярской МТС.

### ГЕКТАРЫ В ФОНД КРАСНОЙ АРМИИ

Вклад комсомольцев колхоза „Большевик“

На общем собрании комсомольцев колхоза „Большевик“, Ново-Александровского района, обсуждался вопрос о почине труновских комсомольцев. На собрании решили одобрить хорошую инициативу труновцев и своими силами засеять 10 гектаров различных культур для Красной Армии.

После собрания комсомольцы и молодежь немедленно принялись за выполнение своего решения. Все 10 гектаров уже полностью засеяны.

### МОЛОДЕЖЬ ГЕОРГИЕВСКА НА ВОСКРЕСНИКЕ

Молодежь Георгиевска провела воскресник по очистке территории станции, вокзала, привокзальных площадей, по наведению порядка и санитарии на предприятиях транспорта.

Воскресник прошел с большим подъемом. Работа комсомольцев и молодежи получила хорошую и отличную оценку.

Учащиеся двух городских школ взяли шефство над станцией. Они окрасили стрелочные указатели, стойки, разбили цветочные клумбы и побелили контрольные столбики в районе 3-го стрелочного поста.

В. Чернышев

Пом. начполитотдела Орджоникидзевской дороги по комсомолу

### АЧИКУЛАК БЛАГОУСТРАИВАЕТСЯ

На комсомольском собрании аула Ачикулак было решено привести районный центр в хорошее санитарное состояние, очистить его от грязи и мусора. С таким же призывом обратились комсомольцы ко всей молодежи Ачикулакского района.

Воскресниках, а также после работы наводят порядок на улицах и во дворах. Уже разобраны многие окопы и воронки, очищены от мусора многие улицы. В парке культуры и отдыха вручную вскопано и разбороновано более 640 квадратных метров.

Н. Мелехова.

### В Крайкоме ВЛКСМ и краевом Управлении трудовых резервов

Краевой комитет ВЛКСМ и Управление трудовых резервов, рассмотрев итоги социалистического соревнования ремесленных, железнодорожных училищ и школ ФЗО за апрель 1943 года, поставили:

Вручить переходящее красное знамя и выдать денежную премию в размере 3000 рублей Ставропольскому ремесленному училищу № 1, занявшему первое место в соревновании (директор училища тов. Волчек, старший ма-

стер тов. Юшков, зав. учебной частью тов. Стефановский, секретарь комитета ВЛКСМ тов. Сахарина).

Училище хорошо организовало свою производственную базу, восстановило разрушенное здание на плановый контингент учащихся, добилось 100-процентной успеваемости, 59 процентов учащихся имеют отличные и хорошие оценки. Производственное задание училищем выполнено на 200 проц. Отлично работают и учебно-производственные

группы мастеров тов. Ларкина, Маркова и Бухановского.

Отметить хорошую работу Минераловодского железнодорожного училища № 1 (директор тов. Растегаев) и ремесленного училища № 2 гор. Пятигорска (директор тов. Заякин). Образцовых показателей добились учебно-производственные группы помощников машинистов и токарей железнодорожного училища № 1 гор. Минводы (мастера тт. Царенко, Гайдуков) и группа слесарей Пятигорского ремесленного училища № 2 (мастер тов. Воловод).

## НАРОДНАЯ ЗАБОТА

Что сделано в декадник помощи семьям фронтовиков

С первых дней отечественной войны государственные учреждения и трудящиеся нашего края окружили семьи военнослужащих большим вниманием и заботой. Только за последнее время, особенно в период проведения декадника, материальная помощь и содействие в бытовом устройстве оказаны десяткам тысяч семей фронтовиков.

Инициаторы проведения декадника—колхозники Дмитриевского района—за несколько дней собрали и сдали в фонд обеспечения семей военнослужащих около 70 тысяч рублей деньгами, 120 центнеров зерна, 12 голов телят, 48 поросят, много ягнят, около десяти тысяч яиц, десятки пар обуви, 18 килограммов шерсти. Колхозники взяли обязательство—засеять для семей фронтовиков сверх плана 153,5 гектара.

Почин дмитриевцев горячо подхватили все трудящиеся края. В Ворошиловском районе колхозники собрали 32 тысячи рублей деньгами, несколько центнеров муки, 50 центнеров картофеля, 10 телок, 20 ярок, много молока, яиц. В фонд помощи семьям военнослужащих колхозники засеяли 66,5 гектара, 55 семьям вспахана земля подгороды. В Кизлярском округе трудя-

щиеся собрали около 500 центнеров зерна, 58 семей фронтовиков здесь были обеспечены картофелем, нуждающимся предоставлены ордера на обувь и одежду. В фонд помощи семьям фронтовиков колхозники округа засеяли 130 га зерновых культур.

В Ставрополе за время декадника устроено на работу около 300 членов семей военнослужащих, более 50 семей обеспечено квартирами, в 60 квартирах произведен ремонт. Открыт магазин для семей фронтовиков, начали работать детская столовая и детский магазин. 800 человек получили ордера на приобретение и ремонт обуви, 500—на приобретение белья и верхней одежды. Многим семьям выдано единовременное пособие в размере от 100 до 1000 рублей. Всем семьям военнослужащих предоставлена посевная площадь под огороды, оказывается содействие в обеспечении семенными материалами.

Силами трудящихся Ставрополя собрано и передано в фонд помощи семьям военнослужащих более 30 тысяч рублей деньгами, 100 пар обуви, из одежды—более тысячи вещей, около 150 предметов мебели, более 1200 предметов посуды и несколько десятков центнеров продуктов.

ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ  
ДЛЯ СЕМЕЙ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

В целях оказания помощи семьям военнослужащих в деле разъяснения и защиты их материально-бытовых вопросов, отдел государственного обеспечения и бытового устройства семей военнослужащих при исполкоме Крайсовета

открыл бесплатную юридическую консультацию. Консультации даются специалистами—юристами. Прием посетителей ежедневно с 9 до 12 часов дня, а по вторникам и пятницам с 6 до 8 ч. вечера в помещении исполкома (проспект Сталина, 65).

## Театр

## „РАЗЛОМ“

К майским праздникам Ставропольский театр драмы приурочил постановку пьесы Бор. Лавренева „Разлом“.

Вполне понятно решение театра—в грозные дни великой отечественной войны показать зрителю героиню борьбы русского народа за установление власти Советов. Крейсер „Аврора“ (по пьесе „Заря“), помогавший питерским рабочим штурмовать последнюю цитадель буржуазного правительства, Зимний дворец, беззаветная революционная доблесть моряков Балтики, и ныне наводнящих трепет на гитлеровских захватчиков и их финских наймитов,—эти моменты Октябрьского восстания волнующе звучат и в наши дни. Однако, обстановка великой отечественной войны с гитлеровской Германией требовала некоторой обработки отдельных мест авторского текста, чтобы правильно показать советскому зрителю исторический смысл событий, произошедших четверть века назад. Без этих коррективов отдельные детали в пьесе звучат анахронизмом.

Пьеса Б. Лавренева отличается свойственной этому писателю остротой фабульной завязки и развязки, отменной доходчивостью текстового материала, насыщенностью драматических ситуаций, четкостью образов. Здесь большой простор для актера.

Молодой театр, рядом своих последних работ (в частности

постановкой мольеровского „Мещанина во дворянстве“) показавший заметный рост, удачно справился с новой постановкой. Эта удача сказалась прежде всего в разрешении образа ведущего действующего лица пьесы, председателя судебного комитета Крейсера „Заря“, балтийского матроса Артема Годуна. Б. Костин, молодой актер с разносторонним и симпатичным дарованием, создал живой и запоминающийся образ вожака матросской массы, в котором неукротимая страсть революционного бойца сочетается со здоровой рассудочностью в решающие острые моменты борьбы, с мягким юмором, глубокой человечностью и лиричностью. Актер, избежав штампа и схем, сумел придать этому образу большую жизненную убедительность. Несомненная творческая удача!

Антипод Годуна—„морак от Дюна и Куба“ лейтенант фон Штубе—из прибалтийских немцев. Отменный прообраз нынешних фрицев—опустошенный, люто свирепый, яростно ненавидящий массы. Актер С. Орлов не избежал присущих ему мелодраматических нот и „напевности“, но в целом создал предельно омерзительный образ врага, достойный его нынешних фашистских продолжателей.

Благородный образ последователя славных традиций лучших представителей русского морского офицерства—братьев Бестужевых, Суханова, Шмидта—в лице капитана Берсенева—не вполне удался В. Валентинову, впадающему временами в чрезмерную „риторичность“.

УСПЕШНОЕ НАСТУПЛЕНИЕ  
СОЮЗНИКОВ В ТУНИСЕ

ПОДРОБНОСТИ ЗАНЯТИЯ  
ГОРОДОВ БИЗЕРТЫ И ТУНИСА

ЛОНДОН, 8 мая. (ТАСС). Официально сообщается, что вчера весь день войска союзников продолжали успешное продвижение.

Как уже сообщалось, танковые отряды 1-й армии вступили в Тунис в 16 часов 00 минут, пройдя за 36 часов около 23 миль и преодолев упорное сопротивление противника.

На севере войска американского 2-го корпуса очистили от противника город Ферривиль. В 16 часов 15 минут американские передовые части вступили в Бизерту. Захвачено много пленного и техники. Продвижение продолжается.

Южнее французские войска предприняли успешную местную атаку, в результате которой захвачены Пон-дю-Фас и важная в стратегическом отношении высота к востоку от этого города.

На фронте 8-й английской армии происходили активные местные операции.

Алжирское радио сообщает, что основная масса потерпевших поражение итапо-германских войск в Тунисе отступает к мысу Бон.

Авиация союзников продолжала вчера наносить тяжелые концентрированные удары по противнику, не встречая эффективного сопротивления. В ночь на 7 мая совершен налет на доки и скопления судов в Трапани (Сицилия). Самолеты, базирующиеся на Мальте, бомбардировали порт Марсала.

## Поездка Бенеша в США

ВАШИНГТОН, 4 мая. (ТАСС). Как официально сообщается, 12 мая ожидается прибытие в Вашингтон президента Чехословакии Бенеша. Бенеш посетит Рузвельта.

По-разному разрешают симпатичную роль Татьяны Берсеневой артистки Э. Горская и Н. Вишневская. Артистка Э. Горская вложила много драматичности и сдержанной страсти в этот портрет русской женщины, сумевшей найти верный путь в революционной стихии. Вишневская строит образ в мягком лирическом плане. Нам кажется более верной и соответствующей авторскому замыслу первая трактовка роли.

Выразительна Е. Расторгуева в характерной роли второй дочери Берсенева, „девы Балтики“ Ксаны. Сквозь налет цинизма артистка сумела с большой силой показать глубокую внутреннюю драму без времени созревшей и морально опустившейся девушки, попавшей в гнилушу среду тылового разгульного офицера из „большого света“. Много юной непосредственности вкладывает в эту роль артистка Л. Горина.

В изображении действующих лиц второго плана безусловно удачны М. Дмитриевский в роли бойца-шпиона Швача, Н. Негодаева (жена Берсенева), Г. Русаков (фат и пустышка, поручик Полевой). В ролях матросов следует выделить способного В. Чистякова.

Большую и полезную работу проделал постановщик спектакля Е. Н. Сперанская в разработке отдельных ролей и в постановке массовых сцен. Хороши декорации заслуженного деятеля искусства ДАССР худ. К. Цыгвинцева.

Спектакль войдет в актив театра как несомненный показатель его творческого роста.

Гр. Раскин.

## АНГЛИЙСКАЯ ПЕЧАТЬ

## О ЗНАЧЕНИИ ПОБЕДЫ СОЮЗНИКОВ В ТУНИСЕ

ЛОНДОН, 8 мая. (ТАСС). Английская печать оживленно комментирует сообщение о победе союзных войск в Тунисе.

„Занятие союзниками Бизерты и Туниса,—пишет военный обозреватель газеты „Дейли экспресс“,—следует рассматривать, как полный разгром противника. У него остается очень мало шансов на эвакуацию своих войск, численность которых 15 дней назад достигала приблизительно 210 тысяч человек, в том числе 150 тысяч немцев.“

Когда танковые дивизии генерала Александра проникли в Тунис, у германского командующего Арнима не оказалось никакого плана обороны. Достигнутая победа показывает, что мы располагаем танковой армией, усваивающей уроки этой войны и способной начать вторжение в Европу. Проверка тактики, ставшую обычной на фронтах в России, Александр обошел узлы сопротивления и бросил свои танковые силы прямо на Тунис. Немцы не имели времени отступить на оборонительные позиции. Пленные насчитываются тысячами. Александр смело вернулся к первоначальному методу использования танков, посылая их впереди пехоты.

8-я английская армия будет теперь развертываться в направлении мыса Бон, доступ к побережью которого закрыт. Это исключительно удобное место для того, чтобы полностью разгромить противника или заставить его сдать. Задача 8-й армии состоит в том, чтобы добиться одного из этих результатов при поддержке авиации и флота.

„Новая победоносная атака со-

юзных сил в Тунисе,—пишет в передовой статье газета „Таймс“,—заставит биться сильнее сердца всех объединенных наций. После первых жестоких испытаний и разочарований английская 1-я армия завоевала себе славу, нанеся решающий удар. Газета отмечает, что противник понес большие потери и что вся военная машина держав оси в Средиземном море изношена. Потери, нанесенные германской авиации и итальянскому торговому флоту, будут иметь далеко идущие последствия.“

Газета „Дейли телеграф энд Морнинг пост“ сообщает, что успех был достигнут благодаря быстрой перегруппировке сил, при которой вся тяжесть атаки легла вместо 8-й на 1-ю английскую армию. Первой армии оказала огромную помощь авиация. Взаимодействие воздушных и наземных сил никогда не было еще столь полным. Своевременно напомнить,—пишет газета,—что африканская кампания всегда рассматривалась лишь как предварительный этап к более крупным операциям.“

## РАДИО СООБЩАЕТ

— Французское население Лавана решило оказать помощь жителям Верхней Савойи, ведущей активную борьбу с правительством Лавала и с итапо-немецкими оккупантами. Проводится сбор средств для приобретения оружия и боеприпасов.

Ответственный редактор  
С. ОГУРЦОВ.

Кинотеатр „Гигант“  
С 1 мая демонстрируется новый документальный фильм

## СТАЛИНГРАД

Фильм об одной из славных страниц отечественной войны советского народа с немецко-фашистскими захватчиками. Началось сеансов с 9 час. утра. Касса открыта с 8 час. утра. Принимаются заявки на коллективное посещение.  
Дирекция.

## Ставропольский гортоптред

(Дзержинского, 65) просит все организации, учреждения и предприятия представить обоснованные заявки на потребное количество топлива на отопительный сезон 1943—44 гг. Срок представления заявок—10 мая 1943 года. Предприятия, организации и учреждения, не представившие заявки, в план снабжения включены не будут. 1—1

Ставропольский Краевой Финансовый Отдел доводит до сведения колхозов и населения местностей края, освобожденных от немецкой оккупации после 1-го октября 1942 года, о налоговых льготах установленных постановлением Совнаркома СССР от 6 марта 1943 г. за № 246. Согласно этому постановлению:

1. С колхозов и населения районов, освобожденных от немецкой оккупации, списаны недоимки за прошлые годы по всем государственным и местным налогам.

2. В районах, освобожденных от оккупации, подоходный налог с колхозов в 1943 году не взимается.

3. Исполкома Крайсовета депутатов трудящихся предоставлено право освобождать полностью или частично от уплаты всех или отдельных государственных и местных налогов и сборов население отдельных населенных пунктов, наиболее пострадавших от оккупации, а также освобождать рабочих и служащих отдельных предприятий, учреждений и организаций на срок до 3 месяцев от уплаты налогов и сборов, взимаемых по месту работы (решение исполкома Крайсовета об освобождении от налогов отдельных населенных пунктов и предприятий будет опубликовано особо).

4. От уплаты государственных и местных налогов в 1943 году в районах, освобожденных от немецкой оккупации, освобождены:

а) члены семей (хозяйства) военнослужащих, б) члены семей (хозяйства) партизан, в) члены семей (хозяйства) граждан, погибших или пропавших без вести во время оккупации, если в семье (хозяйстве) не осталось трудоспособных, г) граждан, у которых во время оккупации полностью уничтожено хозяйство.

Исполкома Советов депутатов трудящихся не должны предоставлять льготы по налогам и сборам гражданам, указанным в настоящем пункте, в тех случаях, когда имеются в отношении этих граждан порочащие данные об их поведении во время оккупации.

5. Исполкома городских и районных Советов депутатов трудящихся разрешено в дополнение к льготам, предусмотренным действующим законодательством, понижать государственные и местные налоги и сборы в пределах до 50 процентов гражданам, пострадавшим от оккупации в зависимости от понесенного ими ущерба.

6. Установлено, что государственные и местные налоги и сборы могут производиться только по истечении месяца со дня освобождения данной местности от оккупации.

Финорганам даны указания о порядке проведения в жизнь постановления СНК СССР от 6 марта 1943 года и о возврате перечисленных населением налоговых сумм.

1—2

Краевой финансовый отдел.